# 甘于沦为境外犯罪分子"提线木偶"

### 8人因帮助信息网络犯罪活动罪被提起公诉

□见习记者 陈友敏 法治报通讯员 黄迪

为牟取非法租借费,马某某等 人层层转包电信网络线路并提供技术支持,以供境外犯罪分子远程使 用,向国内人员实施电信网络诈骗。日前,上海市嘉定区人民检察 院以帮助信息网络犯罪活动罪对被 告人马某某等8人依法提起公诉。

#### 一个语音电话,搭建起 境内外沟通桥梁

2008年,刚大学毕业的马某某怀揣着对未来的无限向往,背井离乡来到"魔都"独自打拼。在此期间,他认识了知心大哥李伟(化名)。2014年,李伟投身创业热潮,经营起一家投资管理公司,主营业务是网络信贷,俗称 P2P。为了组建工作团队,李伟想起了马某某,热情招揽后,马某某决定为李伟工

作,一起在上海闯出一片天地。

时间很快来到 2016 年 8 月, 国家发布了《网络借贷信息中介机 构业务活动管理暂行办法》。受到 国家政策的影响,李伟经营的 P2P 平台业务遇到困难,欠下巨额债 务,公司不得不解散。知心大哥李 伟很快不知所踪,面对巨大的生活 压力,失业后的马某某决定逃离 "北上广",重新回到家乡去工作和 生活。

2020 年底,马某某突然接到了李伟的语音电话,短暂寒暄后,李伟向马某某透露了自己的近况。原来当年公司解散后,李伟便出国工作,在境外从事小额贷款业务。而现在的李伟急需开拓国内业务,却苦于无法在境外拨打国内客户的电话。

马某某告诉李伟,有一种叫 VOIP 的技术可以实现他的需求。 VOIP 技术是什么呢?其是指互联 网多媒体语音通信技术,可以在使 用了互联网协议的网络上进行语音 传输。通俗的说,就是你的手机可 以接到别人用电脑网络语音打来的 电话。

李伟当即决定,委托马某某以 国内合伙人的身份代表自己一起寻 找技术支持。自此,境外人员李伟 隐于幕后,马某某成了其在国内的 代理人。此后,通过李伟的安排, 马某某从老家来到上海与朱某某见 面,双方初步形成合作意向,并建 立网络群聊,由朱某某提供可供境 外使用的通话线路,李伟向其支付 线路和借费。

将固话线路通过 VOIP 技术实现语音落地支持,这可是一件技术活。没有这项技术却想要赚取中介费的朱某某找到了唐某某,经过唐某某、钱某某、夏某某等中间商,技术人员张某某、许某某提供技术支持。"马某某给出的每条线路每月800元的租借费,我们商量好由朱某某抽成100元、我抽成100

元,剩下的600元由钱某某给技术人员。"到案后,中间商唐某某交代。

#### 境内人员全部抓获,严 惩境外犯罪"帮凶"

今年1月30日,被害人高先生向警方报案,称其接到021固定电话,号称为客户提供低息小额贷款。在添加对方QQ并下载对方推送的APP申请贷款后,却被对方以银行卡被冻结为由骗走了3万元。经警方侦查,发现固定电话所属公司另有多部电话线路与全国各地多起类似作案手法的电信网络诈骗案件有关,遂对该通信线路"黑产"链条上的相关帮助信息网络犯罪活动进一步侦查。

犯罪分子费尽心思搭建的通话 线路,使用两个月后被一网扫尽。 今年3月中旬,随着线路经办人谢 某某到案,国内代理人马某某、中 间商朱某某 4 人、技术人员张某某 2 人先后全部落网,境外人员李伟 搭建的犯罪桥梁被全部斩断。

承办检察官介绍: "本案中,这条线路虽然仅运营了两个多月,却搭建了百余根电话网络线路,被境外犯罪分子远程使用,向国内人员实施电信网络诈骗。目前已知的被害人已有13名,被骗金额约人民币60万元。马某某等8人为了赚取黑心钱,为境外人员实施犯罪提供技术帮助,挑衅了法律的威严,应予以严惩。"

嘉定区检察院认为:被告人马某某、朱某某等8人明知他人利用信息网络实施犯罪,仍为其犯罪提供通讯传输等技术支持和帮助,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二第一款,应当以帮助信息网络犯罪活动罪追究其刑事责任。日前,嘉定区检察院以帮助信息网络犯罪活动罪对被告人马某某等8人依法提起公诉。

## 只因感兴趣 大学生非法携带枪支

金山区检察院举行拟不起诉公开听证会

□记者 翟梦丽 通讯员 汪百顺

本报讯 在校大学生因为对枪 支感兴趣,竟非法携带 5 支枪支。 近日,为牢固树立"少捕镇诉"检 察理念,增强检察机关执法办案透 明度,主动接受社会监督,金山区 人民检察院就一起非法持有枪支案 举行拟不起诉公开听证会。

今年8月,民警通过核查线索 发现犯罪嫌疑人小雨(化名)有非 法携带枪支的嫌疑,并在其暂住地 搜查到枪支5把,其到案后亦对涉 嫌非法持有枪支的犯罪行为供认不 讳。经鉴定,其中两支枪支是以压 缩气体为动力的枪支,可以击发并 具有致伤力。

据悉,犯罪嫌疑人小雨是一名在读大学生,平时对枪支比较感兴趣,今年5月,其先后三次通过网络平台购买仿真枪支,刚收到货没玩多久,小雨就不小心将原本装置的塑料拉栓弄坏了,于是就在网上购买了新的金属拉栓、瞄准镜以及相关的配件,并且成功组装。其后,小雨又受同学小江(另案处理)委托,购买零件将小江的一支枪支进行安装拉栓,其间,小雨还曾在商场玩游戏赢得一支仿真手枪。上述5支枪支均存放于小雨家中,直至案发。

经检察机关审查认定,犯罪嫌 疑人小雨从网上购买枪支的配件拉



栓,把原来的塑料枪栓拧下换上金属拉栓,进行了简单安装。在此过程中,小雨没有对购买的配件进行再加工、改装及创新,其单纯的、不具有技术含量的组装行为不属于制造行为,因此不能认定为非法制造枪支中的制造行为。由于犯罪嫌疑人小雨系自首,犯罪情节轻微且认罪认罚,其犯罪起因系酷爱枪械,未意识到枪支的严重危害,购买枪支改装后也没有实际使用,未造成其他严重后果,主观恶性较小,同时,小雨系在读大学生,校内表现良好,因此,根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百七十七条第二款

之规定,拟对犯罪嫌疑人小雨作相 对不起诉决定。

日前,上海市金山区检察院就该案举行公开听证会,并邀请一名人大代表,一名人民监督员、一名人民参检员作为听证员参加此次活动。听证会上,案件承办检察官就检察机关审查认定的案件事实、证据和拟处意见进行了阐述,并就听证员所提问题进行了认真的解答。三名听证员围绕涉案犯罪嫌疑人的行为是否构成犯罪,以及所涉及案件的社会危害性发表了评议意见,一致同意检察机关的拟处意见,对犯罪嫌疑人作相对不起诉处理。

## 小学生错过公交车自行回家却迷路

辅警助其安全回家

□记者 胡蝶飞

本报讯 "感谢白鹤派出所帮我们家孩子送回来!"一名迷路的孩子在白鹤派出所辅警朱彬同志的帮助下顺利返回家中,孩子的家人对辅警感谢许连。

11 月 22 日 17 时 20 分许,白 鹤派出所勤务辅警朱彬正在西胜路 晚高峰执勤,发现一名穿着小学校 服的男孩在行走。朱彬见小男孩神 色不安的低头沉默,而且这个时间 点学校均已放学,可男孩身边却没 有监护人陪同,也没有结伴回家的 同伴。

经详细询问得知, 小男孩名叫超超现年 11 岁, 是白鹤小学四年级学生。因放学值日错过回家的公交车,超超便打算凭借印象中的路线徒步回家,在走到西胜路时因为道路复杂、往来车辆较多且天气逐渐昏暗最终迷失回家方向。朱彬随即驱车带着小男孩前往其所说的地址,最终成功找到超超的家。

#### "偷菜团"来袭? 竟把南瓜地偷光了!

□记者 季张颖

本报讯 近日,上海市公安局 崇明分局破获了一起奇葩的盗窃案,4名毛贼光天化日之下竟然合伙偷盗南瓜达120余公斤。

10月26日上午,上海崇明警方接到辖区内一种植户陈先生报警称:有人组团在他的农地里偷南瓜。东旺派出所民警接警后立即赶至现场,发现有4人拿着编织袋在田地里装南瓜。经询问,装南瓜的4人均不是农地主人,民警当场对4人依法传唤开展调查。

原来当天上午,嫌疑人钱某和

李某途经南瓜地时,发现农地中种植的南瓜已成熟。钱某便起了觊觎 之心,与同行的李某共同商量摘一 些南瓜回家。

为了偷更多的南瓜,钱某还找来了3个编织袋。由钱某负责采摘,李某负责将南瓜装人编织袋内。钱某还找来了自己的老公潘某,潘某又叫上自己的堂弟潘某健,4人会和后便开始采摘田地里成熟的南瓜,直至主人发现并报警。民警抓获4人时钱某等4人已偷盗南瓜120余公斤,4人到案后对自己的作案经过供认不讳。现钱某等四人因盗窃被公安机关依法行政拘留。

## 一封感谢信,道出警校一家亲

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 日前,一封来自三林中学北校的感谢信被送到浦东公安分局,信中饱含全校师生对浦东警方"一校一警"护校举措的崇高敬意和真诚感谢。

三林中学北校位于凌兆路南侧,校门口拥堵不堪。民警薛良很快给自己的护校工作"清单"增加了项目,主动指挥起了校门口的交通。只要有开车接送的家长在校门口附近停留过长或者停在了学校正门口,影响了其他家长接送,他便

会立即上前劝导对方驶离避免拥 堵。

同在三林中学北校的民警王冰清,她的护校工作则更为细腻温情,她发现,虽然学校门口就有通往对面的人行道,但是学生们过马路时快时慢还喜欢打打闹闹,很多低年级的学生身高只比校门口等候的车辆高一点,很有可能被过往车辆忽视,成为安全"盲区"。于是,她主动当起了交通引导员,手把手带着学生们有序过马路。

面对老师、学生和接送家长的 感谢,两位民警都有些诧异,因为 在他们的眼中,这只是再平凡不过 的日常工作,更没想到会受到全校 师生送来的感谢信。

与此同时,同样的温情故事正在全区 978 所中小学、幼儿园校区门口上演着,校园安全关系着青少年的平安和健康,更关系着每个家庭的幸福与美满,作为孩子们的第二个家,安全的校园环境自然是重中之重。为此,浦东警方以维护校园安全为己任,"一学校一守护方案"构建起学校周边"高峰勤务"快速反应防控体系,有效构筑起新区校园安全屏障,共同打造平安校园。

